

Литература

- 1 Быкаў, В. Знак бяды : аповесць / В. Быкаў. – Мінск : Маст. літ., 1984. – 264 с.
- 2 Vukov, V. Sign of misfortune / V. Vukov. – Michigan : Allerton Press, 1990. – 240 с.

А. А. Данченко

*Науч. рук. А. П. Шляев,
ст. преподаватель*

ВИНТОВКИ АРМИИ США В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА

В 1795 году в качестве первой официальной модели винтовки был выбран мушкет – Спрингфилд калибра .69 (17,5 мм). Он был запущен в производство на федеральной оружейной палате в Спрингфилде. Это было армейское ружье, при создании которого американцы совместили лучшие элементы французского ружья обр. 1777 года и знаменитого британского мушкета «Браун Бесс» [2, р. 23–25].

Его не смогло вытеснить даже казнозарядное ружье Холла, созданное американским оружейником в 1816 году и в 1819 году принятое на вооружение армии США. У этого оригинального оружия калибра .53 (13,5 мм) при зарядании зарядная камера приподнималась, сдвигаясь немного назад и открывая тем самым патронник [1, с. 17–18].

Однако время не стояло на месте: наступала эпоха бурного развития в оружейном деле. В Европе уже отказывались от кремневого гладкоствольного оружия; там происходило массовое внедрение дальнобойных нарезных винтовок и более надежных капсюльных замков. Уже после 1820 года началось перевооружение армии капсюльными ружьями. Гладкоствольный капсюльный мушкет образца 1821 года стал вскоре основным оружием армии США, а с 1842 года выпуск кремневых замков совсем прекратился [1, с. 25–26].

В середине века главным оружием пехоты стала винтовка системы Спрингфилд, модели 1855 года. Спрингфилд оказался последней и наиболее совершенной из американских дульнозарядных винтовок. Это была массивная винтовка калибром .58 (14,5 мм) и длиной примерно 142 сантиметра [1, с. 27–28].

Таким образом, широкое применение капсюлей было важным прорывом в разработке стрелкового вооружения. От него оставалось сделать всего один шаг к металлическому патрону и казнозарядному оружию.

Литература

- 1 Маль, К. М. Гражданская война в США, 1861–1865: Развитие военного искусства и военной техники / К. М. Маль. – Москва : Изд-во «АСТ»; Минск : Харвест, 2002 – 592 с.
- 2 Katcher, Philip R. N. The American War 1812–1814 / Philip R. N. Katcher. – Oxford : Osprey Publishing, 1990. – 48 p.

И. Ю. Карпов

*Науч. рук. С. Ф. Веремеев,
канд. ист. наук, доцент*

КРЕЩЕНИЕ КНЯГИНИ ОЛЬГИ

В 955 г., по счету летописца, или по принятой большинством исследователей дате – 957 г. – княгиня Ольга отправилась в Константинополь и решила принять там